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ля розбудови ефективної сис-
теми національної інформа-
ційної безпеки, особливо в 
умовах гібридної війни, яку 
веде проти України росій-
ський агресор,  необхідне де-

тальне вивчення досвіду провідних країн 
світу, які здійснюють ефективний інфор-
маційний захист своїх держав і громадян. 
Сьогодні існують національні системи ін-
формаційної безпеки, що реально довели 
свою ефективність та структурно-функціо-
нальну довершеність. «Найбільш розвину-
ті системи інформаційної безпеки функці-
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онують у США, Великій Британії, Ізраїлі, 
ФРН, Російській Федерації, Китаї, тобто у 
тих країнах, які постійно знаходяться під 
потужним зовнішнім інформаційним впли-
вом, а тому змушені створювати національ-
ні системи інформаційного захисту. Прито-
му зазначені системи цих країн мають і до-
статню активну складову, завдяки чому іс-
нує можливість проведення інформацій-
но-психологічних заходів та кібернетичних 
атак проти країн-супротивників» [7, с. 168]. 
У сучасному світі вже розроблені основні 
принципи та інструментальні засоби фор-
мування ефективного інформаційного за-
хисту національного безпекового просто-
ру. Водночас Україні необхідно лише адек-
ватно застосувати закордонний досвід най-
успішніших в цьому плані країн, коректно 
трансформуючи його з урахуванням націо-
нальної специфіки й унікальної ролі Украї-
ни в сучасній геополітиці.

Особливою багатовимірністю та ефек-
тивністю система інформаційної безпе-
ки вирізняється у такого глобального гео-
політичного гравця, як Сполучені Штати 
Америки. Необхідно наголосити, що сис-
тема інформаційної безпеки в США є над-
звичайно розмаїтою й складною, а також 
спирається на достатньо деталізоване, але 
підпорядковане єдиній стратегії федераль-
не та місцеве законодавство. «Законодав-
ство США у сфері забезпечення інформа-
ційної безпеки – це сукупність федераль-
них законів та законів штатів, які створю-
ють правову основу для здійснення дер-
жавної політики у цій сфері. Досить ґрун-
товно в законодавстві врегульовано пи-
тання щодо забезпечення безпеки інфор-
мації в державних комп’ютерних системах 
(Закон «Про комп’ютерну безпеку», Закон 
«Про удосконалення інформаційної безпе-
ки»), боротьби з комп’ютерною злочинніс-
тю (Закон «Про комп’ютерне шахрайство 
та зловживання», Закон «Про зловживан-
ня комп’ютерами»), регулювання співвід-
ношення прав громадян на отримання ін-
формації (Закон «Про свободу інформа-
ції», Закон «Про висвітлення діяльнос-
ті уряду») та конфіденційність їх приват-

ного життя (Закон «Про охорону особис-
тих таємниць»). Адміністративно-органі-
заційне забезпечення інформаційної безпе-
ки в США спрямоване на координацію всіх 
дій щодо захисту інформації та проведення 
єдиної державної політики інформаційної 
безпеки. Президент США є основною від-
повідальною особою за забезпечення націо-
нальної безпеки загалом та інформаційної 
безпеки зокрема» [6, с. 9–10]. Зрозуміло, 
що США як наддержава ставить перед со-
бою зовсім інші цілі, аніж Україна в ме жах 
власної безпекової політики. Ми не може-
мо розраховувати на ті матеріальні і тех-
нологічні ресурси, що використовуються в 
Сполучених Штатах з метою гарантування 
національної та громадської інформаційної 
безпеки. Водночас українські спеціалісти 
можуть сприйняти окремий технологічний 
досвід, а законодавці мають вивчати ті спо-
соби нормативного забезпечення інформа-
ційної політики держави, що зарекоменду-
вали себе в США як універсальні та доволі 
ефективні.

Розвинені країни Європи також велику 
увагу приділяють усебічному забезпечен-
ню в межах національної політики, еконо-
міки, безпеки, громадянського суспільства 
інформаційного захисту від загроз, що по-
стають в сучасному глобальному інформа-
ційному суспільстві. Так, у Франції інфор-
маційний сектор функціонування націо-
нального суспільства визначається одним з 
головних, поряд з економікою, політикою, 
культурою. Захист інформаційного просто-
ру визнається одним з найважливіших на-
прямів гарантування національної безпеки 
Французької Республіки. «Франція вва-
жає, що у низці основних секторів, які по-
требують державного захисту, поряд з енер-
гетикою, транспортом, фінансами є інфор-
маційна сфери, зокрема системи забезпе-
чення безпеки інформації обмеженого ко-
ристування, насамперед державної таємни-
ці, та телекомунікаційні служби. Можна 
зробити висновок, що саме в цьому вияв-
ляється новий елемент у понятті сучасної 
багатовекторності геостратегії французької 
правлячої еліти, що безпосередньо впли-
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ває на особливості вибору способів вико-
ристання оперативних можливостей на-
ціональних спецслужб, ЗМІ та інших дер-
жавних і неурядових структур, залучених 
до реалізації політики інформаційної без-
пеки французького суспільства і держа-
ви. Як наслідок, національний інформацій-
ний простір Французької Республіки стає 
основним об’єктом захисту під час форму-
вання відповідних завдань, структури ме-
ханізму та сучасного поняття тактики ре-
алізації його сил і засобів у розвідуваль-
но-інформаційних та розвідувально-під-
ривних заходах, зокрема у діяльності спец-
служб щодо проведення спеціальних за-
ходів, пов’язаних із захистом французько-
го інформаційного простору від негатив-
них зовнішніх проявів і здійснення вигід-
них легальних та таємних вигідних впли-
вів на іноземних партнерів і/або опонен-
тів» [3, с. 343–344]. Отже, інформаційний 
простір у Франції розглядається як однин 
з пріоритетних об’єктів спеціального за-
хисту, який здійснюється всіма можливи-
ми законотворчими, організаційно-управ-
лінськими, силовими та інформаційно-тех-
нологічними засобами. Принагідно фран-
цузький уряд та громадянське суспільство 
постійно проводять моніторингові заходи, 
всіляко запобігаючи можливим спробам з 
боку державних функціонерів обмежува-
ти демократію, виправдовуючись необхід-
ність здійснення певних заходів по контро-
лю над національним інформаційним про-
стором.

Менш демократично в цьому питанні по-
водить себе уряд Китайської Народної Рес-
публіки. В інформаційній політиці Китаю 
домінують принципи втілення достатньо 
моноцентричних оборонних і наступаль-
них доктрин. У політичному та безпеково-
му дискурсі КНР інформація, як в її соці-
ально-культурному, так і в технологічно-ін-
новаційному вимірах, розглядається насам-
перед як збройний ресурс, як засіб впливу 
на власних громадян та активного захисту 
і протидії зовнішнім інформаційним впли-
вам. Використання могутньої та широкої 
ресурсної бази дозволяє Китаю проводити 

достатньо ефективну інформаційну політи-
ку, навіть незважаючи на її недемократичну 
спрямованість. «Політика інформаційної 
безпеки визначає пріоритетними напряма-
ми діяльності держави розробку національ-
них стратегій, які поєднують оборонні і на-
ступальні доктрини для забезпечення наці-
ональних інтересів і захисту внут рішнього 
інформаційного середовища та інформа-
ційної інфраструктури, подолання асиме-
тричності інформаційного розвит ку щодо 
інформаційно розвинених країн як потен-
ційних супротивників в інформаційному 
протистоянні. Всі структурні складові дер-
жавної інформаційної політики зумовле-
ні потребою забезпечення національних ін-
тересів шляхом реалізації китайської моде-
лі інформаційного суспільства та специфі-
ки інтеграції КНР у глобальне інформацій-
не середовище. Включення стратегії дер-
жавної інформаційної політики в урядо-
ві програми дає Китаю можливість рефор-
мувати політичну ідеологію в контексті су-
часних тенденцій міжнародного розвитку. 
Участь КНР в процесах міжнародної регіо-
нальної інтеграції формує стратегію інфор-
маційної політики держави, яка полягає в 
одночасній інтеграції до світової системи 
міжнародних відносин і практичній реалі-
зації національної моделі інформаціоналіз-
му як чинника модернізації політичної сис-
теми КНР та її потенційного лідерства на 
регіональному та міжнародному рівнях» [9, 
с. 8–9]. Тож можна побачити успішні спро-
би Китаю в реалізації власної моделі інфор-
маційної політики, яка охоплює як внут-
рішні проблеми країни, так і її регіональні 
та глобальні геополітичні зазіхання. Багато 
в чому саме завдяки розробці власної моделі 
інформаціоналізму КНР поступово досягає 
успіху, виконуючи завдання щодо перетво-
рення на одного з ключових гравців на гло-
бальній геополітичній «шахівниці», ство-
рюючи значну конкуренцію не тільки Євро-
пі, але й Сполученим Штатам Америки.

Отже, у світі існують країни з різними 
традиціями державного управління, які до-
статньо ефективно здійснюють національ-
ну політику інформаційної безпеки, засто-
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совуючи різні засоби: від створення систе-
матизованої нормативно-правової бази до 
використання значних матеріально-техно-
логічних ресурсів. Успішний досвід країн-
лідерів став у пригоді та позитивно впли-
нув на вирішення багатьох проблем, що іс-
нують сьогодні в інформаційно-безпеково-
му полі України. «Політико-правовий ана-
ліз стану управління захистом безпекових 
інтересів в України свідчить, що його рівень 
не задовольняє потреби суспільства та дер-
жави. Серед чинників, які це спричиняють, 
необхідно визначити: відсутність органі-
заційної системи розроблення й реалізації 
єдиної державної політики в галузі забез-
печення інформаційно-психологічної без-
пеки; нерозуміння інформаційно-психоло-
гічної боротьби як механізму протидії екс-
пансії та агресії стосовно країни в будь-якій 
формі її прояву та забезпечення власних 
національних інтересів; недостатня розви-
неність науково-методичної бази забезпе-
чення інформаційно-психологічної безпе-
ки, стратегії й тактики ведення інформацій-
но-психологічної боротьби; відсутність під-
готовки фахівців з комплексним баченням 
проб лем інформаційно-психологічної без-
пеки країни, а також організації та ведення 
інформаційно-психологічної боротьби. За 
таких умов держава не спроможна проти-
стояти масованому інформаційно-психоло-
гічному впливу з боку інших країн та ефек-
тивно виконувати завдання інформаційно-
психологічної боротьби для забезпечення 
національних інтересів» [5, с. 11]. Як бачи-
мо, в нашій державі існує ціла низка склад-
них проблем у сфері інформаційної безпе-
ки, що потребують нагального і кардиналь-
ного вирішення. Саме тому особливої ак-
туальності сьогодні набуває теоретико-ме-
тодологічне та філософсько-політологічне 
дослідження проблем національної інфор-
маційної безпеки в Україні, що переживає 
кризовий етап свого розвитку.

Актуальності цій проблематиці надає й 
те, що перед українською державою і сус-
пільством постійно постають нові викли-
ки, пов’язані як з динамічною глобальною 
ситуацією, що постійно змінюється через 

бурхливий розвиток інформаційної циві-
лізації, так і з агресивною політикою Ро-
сійської Федерації на регіональному рівні. 
Складаються такі обставини, коли Україна 
змушена формувати власну систему інфор-
маційної безпеки, не стільки вибудовуючи 
стратегію, скільки реагуючи на все нові й 
нові виклики. «За цих обставин перед ке-
рівництвом України постає проблема необ-
хідності усвідомлення нового характер ви-
кликів та загроз, що стоять перед країною 
і набувають значних масштабів. Відповід-
но інтереси України вимагають формуван-
ня системи, що дозволить їй адекватно ре-
агувати на негативні зовнішні та внутріш-
ні впливи, зберігати цілісність суспільства 
та держави» [8, с. 3]. Для побудови такої 
системи першочергово необхідно провес-
ти значну аналітичну підготовку, на осно-
ві якої чітко визначитись із пріоритетами 
та орієнтирами подальшої державної ін-
формаційної політики. Окрім того, важли-
во обирати такі засоби інформаційного за-
хисту, які б були достатньо ефективними 
на даний момент і при цьому потребували б 
адекватних ресурсних та технологічних за-
трат. Це також вимагає серйозного концеп-
туально-теоретичного пошуку у сфері ви-
значення основних засад державної інфор-
маційно-безпекової політики.

Продовженням концептуально-теоре-
тичних пошуків в галузі інформаційної без-
пеки має стати створення систематизовано-
го національного законодавства, що підво-
дило б нормативно-правове підґрунтя під ді-
яльність різних суб’єктів, у тому числі й дер-
жави, у сфері забезпечення різних рівнів ін-
формаційної безпеки суспільства. Особливо 
важливо, з нашого погляду, врахувати при 
цьому успішний досвід європейських країн, 
що ефективно захищають свій інформацій-
ний простір від шкідливих зовнішніх впли-
вів. «Назріла нагальна потреба здійснення 
кодифікації інформаційного законодавства 
України, зокрема шляхом прийняття Інфор-
маційного кодексу України. Існує необхід-
ності врахування під час практичної розроб-
ки дієвого Інформаційного кодексу Украї-
ни європейських стандартів у сфері захисту 
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інформації та забезпечення інформаційної 
безпеки людини, суспільства і держави. Ви-
значено доцільність включення до проекту 
Інформаційного кодексу норм комп’ютерної 
етики, морально-етичних основ регулюван-
ня взаємовідносин між комп’ютером та лю-
диною в міжнародному мережевому просто-
рі. Увага акцентується на необхідності при-
йняття такого нормативно-правового акта, 
положеннями якого буде передбачено осно-
вні засади інформаційного розвитку держа-
ви, врегульовано діяльність органів держав-
ної влади України щодо забезпечення ін-
формаційної безпеки (у тому числі протидії 
інформаційним війнам), визначено ключові 
принципи забезпечення інформаційної без-
пеки людини, суспільства, держави та по-
дальшого інформаційного розвитку Укра-
їни, закріплено систему заходів, своєчасне 
виконання яких сприятиме зміцненню ін-
формаційної безпеки (у тому числі у сфе-
рі протидії інформаційним війнам) та виве-
денню діяльності щодо її зміцнення на якіс-
но новий рівень» [1, с. 12]. Отже, кодифіка-
ція національного законодавства в галузі ін-
формаційної безпеки може вирішити про-
блему систематизації даної сфери держав-
ної та суспільної життєдіяльності. Важли-
во лише, щоб така кодифікація відбувалася 
на основі чітко розроблених та структурно 
вибудуваних теоретико-методологічних за-
сад дослідження інформаційно-безпеково-
го сегменту діяльності української держави 
і громадянського суспільства.

Проте теоретична проблематика інфор-
маційної безпеки, що досліджується в меж-
ах сучасного філософсько-політологічного 
дискурсу, переконливо доводить свою ак-
туальність і в питаннях державного та гро-
мадського управління. Саме інформація 
стає інклюзивним, інтегративним, наскріз-
ним ресурсом, що дозволяє максималь-
но ефективно управляти тією чи іншою 
спільнотою в межах сучасної інформацій-
ної цивілізації. «Ефективне управління су-
часним інформаційним суспільством має 
обов’язково передбачати формування дер-
жавної інформаційної політики та створен-
ня належних умов її реалізації, а метою цієї 

діяльності повинне стати узгодження сис-
темно-функціональної та інформаційної 
складових в умовах стрімкого поширен-
ня процесів глобалізації. Звідси зрозумі-
ло, чому проблема забезпечення інформа-
ційної безпеки увійшла до числа найбільш 
значущих і пріоритетних завдань, вирішен-
ня яких необхідне для існування й подаль-
шого розвитку нашого суспільства. Інфор-
маційна безпека важлива тому, що ми за-
хищаємо свій інформаційний простір, а 
отже, свої інформаційні ресурси, свою на-
ціональну культуру. Зрештою, ми захища-
ємо себе, своє право на життя, своє місце в 
історії» [2, с. 207]. Тож, філософська специ-
фіка проблематики інформаційної безпе-
ки полягає в тому, що інформація сьогод-
ні стала ресурсом глобального об’єднання 
людства, що несе багато нових можливос-
тей, але ставить перед окремими спільнота-
ми і людством в цілому нові виклики і ри-
зики. Від того чи зможемо ми відповісти на 
ці виклики максимально адекватно, захис-
тивши свій інформаційний простір від ба-
гатьох небезпек і шкідливих впливів, ба-
гато в чому залежить успіх та своєчасність 
національно-будівничих та державотвор-
чих зусиль, що здійснюються українським 
народом в складних геополітичних та гло-
бально-цивілізаційних умовах.

Сьогодні успішний розвиток демокра-
тично-правової держави та громадянсько-
го суспільства можливий лише за умов по-
вноцінного використання інформаційних 
ресурсів, а також встановлення чіткої дер-
жавної політики, що забезпечувала б ви-
сокий рівень національної інформаційної 
безпеки. Фактично, інформаційна безпека 
держави і національного соціуму стає клю-
човим чинником демократизаційних пере-
творень всередині країни, а також її вихо-
ду на конкурентоспроможний рівень в регі-
ональному та глобальному масштабі. «На-
ціональна інформаційна безпека України 
нині постає як одне з найважливіших за-
вдань, від успішного розв’язання якого за-
лежить цілісність, суверенітет, суспільний 
прогрес України. Практичне забезпечення  
національної інформаційної безпеки мож-
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ливе за рахунок єдності усіх факторів − по-
літичного, економічного, правового, орга-
нізаційного та ін. Національна інформацій-
на безпека − реальний фактор успішної ге-
остратегічної політики України, водночас 
з демократичним суспільним розвитком 
українського соціуму» [4, с. 62]. Це й зу-
мовлює значний рівень актуальності кон-
цептуально-теоретичних досліджень філо-
софсько-політологічного характеру, спря-
мованих на вивчення всієї повноти мож-
ливостей, які дозволяють сучасним держа-
вам і суспільствам захищати свій інформа-
ційний простір від величезної кількості ви-
кликів і проблем, що постають у межах гло-
бальної інформаційної цивілізації. Цим зу-
мовлена й актуальність і важливість визна-
чення теоретико-методологічних засад до-
слідження інформаційної безпеки держави.

Отже, визначивши актуальні проблеми 
інформаційної безпеки й розглянувши різ-
ні дискурсивні традиції та способи визна-
чення категорії «інформаційна безпека», що 
існують в українському та іноземному фі-
лософсько-політологічному дискурсі, а та-
кож здійснивши компаративний аналіз про-
блеми інформаційної безпеки в системі ін-
формаційної політики України та провідних 
країн світу, можемо зробити такі висновки.

По-перше, доведено актуальність і бага-
товимірність концептуально-теоретичного 
вивчення та аналізу даної проблеми в су-
часному філософсько-політологічному та 
національно-безпековому дискурсі. Насам-
перед, основною детермінантою актуаль-
ності проблематики інформаційної безпе-
ки є значне зростання інформаційних по-
токів і обмінів на глобальному рівні. Таке 
зростання ставить перед національними 
безпековими просторами багато викликів і 
труднощів, які вимагають постійного дослі-
дження і вирішення. Додаткової небезпеки 
додають інформаційні втручання, що здій-
снюються на регіональному рівні. При цьо-
му інформаційні виклики постають як пе-
ред людиною, громадянином, так і суспіль-
ством, народом, державою. Це й створює 
надзвичайну складність концептуально-те-
оретичного дослідження проблем інформа-

ційної безпеки. Одним з основних методів 
вивчення проблем інформаційної безпеки, 
що постають і перед людиною, і перед сус-
пільством, і перед державою, є комплексно-
системний підхід. Така полісуб’єктність ін-
формаційно-безпекового поля зумовлює її 
складність, важливість і актуальність з по-
гляду філософсько-світоглядної рефлексії 
та політологічно-безпекової аналітики.

По-друге, проаналізувавши основні 
принципи та критерії визначення поняття 
«інформаційна безпека» суспільства в кон-
тексті сучасного філософсько-політологіч-
ного дискурсу, показано різноманітність та 
поліваріантність таких визначень. Україн-
ські та закордонні дослідники даної про-
блематики, визначаючи категорію інфор-
маційної безпеки, звертаються до таких її 
аспектів, як глобально-цивілізаційна зна-
чущість, гарантування національної без-
пеки і оборони, визначення інформацій-
но-технологічних параметрів безпеки, га-
рантування інформаційної безпеки кожної 
окремої особистості чи конкретних соці-
альних спільнот. З огляду на таке різнома-
ніття підходів, ключовим теоретико-мето-
дологічним принципом нашого досліджен-
ня обрано принцип системності, на основі 
якого робиться комплексний, структурно-
функціональний аналіз категорії «інфор-
маційна безпека» з урахуванням її інди-
відуальних, соціальних, державних і гло-
бальних вимірів. При такому розгляді осо-
бливо важливо формулювати інтегративні 
чинники, що поєднують інформаційну без-
пеку держави і суспільства з інформаційно-
психологічною та світоглядно-феномено-
логічною безпекою кожної людини. Зважа-
ючи на теоретико-методологічні засади до-
слідження проблеми інформаційної безпе-
ки, ми визначаємо дане поняття як вид на-
ціональної безпеки, спрямований на забез-
печення прав і свобод людини щодо вільно-
го доступу до інформації, створення і впро-
вадження безпечних інформаційних техно-
логій та захист прав власності всіх учасни-
ків інформаційної діяльності.

По-третє, здійснивши компаративний 
аналіз  проблеми інформаційної безпеки в 
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системі інформаційної політики України 
та провідних країн світу, доведено необхід-
ність розробки систематизованої стратегії 
формування інформаційно-безпекової по-
літики в нашій державі. На сьогодні в на-
шій державі ще не сформовано відповідної 
сучасним цивілізаційним та геополітич-
ним викликам системи інформаційної без-
пеки. Існує необхідність її посилення бук-
вально на всіх напрямах: нормативно-пра-
вовому, організаційно-управлінському, ін-
формаційно-технологічному. Але насампе-
ред існує нагальна необхідність вироблен-

ня чіткої стратегії здійснення перетворень 
у секторі інформаційної безпеки держави 
і суспільства. Така стратегія має ґрунтува-
тися на міцному концептуально-теоретич-
ному, науково-практичному базисі, який 
має сформуватися в межах національно-
го філософсько-політологічного дискур-
су. Саме тому дослідження багатоаспектної 
проблематики інформаційної безпеки дер-
жави, соціуму і людини є сьогодні надзви-
чайно актуальним і важливим завданням, 
що постає перед науковою спільнотою на-
шої країни.
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